　                        
2010年内蒙古公务员申论真题及解析
    给定资料：
　　1.山西是我国重要的煤炭工业生产基地，承担着保证国家能源供应，保证矿工安全，保护资源的环境的重任。在长期为国家经济发展做出贡献的同时，由于历史的原因，形成了多、小、散、乱的格局。从煤炭整体开采水平上看，年产30 万吨以下的煤矿占到70％以上，其中15 万吨以下煤矿占到了60％。

　　具体来看，在资源回收率方面，中小煤矿平均只有15％。据测算，这意味着开采一吨煤要浪费6 吨的资源，每年破坏资源20 亿吨，每年因为煤炭开采造成环境总的损失大约有300 亿元，在矿难方面，过去平均每年10 个以上的煤矿事故有13 起，其中乡镇煤矿占到70％，乡镇煤矿的百万吨死亡率相当于国有重点大矿的17 倍。因为开采秩序混乱，很容易滋生腐败。据煤炭和税务部门估计，前些年，山西煤炭实际产量在8 亿吨，而每年的报表产量只有6.5 亿吨。也就是说，每年有1.5 亿吨左右是逃脱了监管的"黑煤"，每年流失税费百亿元以上。这些问题不仅有损党和政府的形象，有碍国家的能源安全，也使山西省付出了高昂的成本和沉重的资源环境与生命代价。

　　2008 年9 月2 日，山西省人民政府出台《关于加快推进煤矿企业兼并重组的实施意见》，正式启动煤炭企业全面整合重组。省政府提出，到2010 年底，全省目前的2598 座煤矿将压缩到1500 座内，兼并重组整合后的煤炭企业规模原则上不低于生产300 万吨，单井生产规模原则上不低于年产90 万吨，这也意味着将压减现有煤矿60％以上的规模。

　　2.朔州市煤炭资源十分丰富，有关方面在兼并重组过程中大胆探索，取得了许多成功经验，被人们赞誉为"朔州途径".拥有先进开采技术，管理经验和资金优势的大型煤炭企业集团，是此次山西煤炭资源大整合的主力军，但实力雄厚的民营企业也不示弱。某焦化有限公司董事长贾老板说："原来我公司21 个小矿加起来才有120 万吨的产能，现在整合了5 个煤矿，产能达到620 万吨！"某煤业集团是率先拿到证照的民营企业之一。该集团董事长阎老板告诉记者，资源整合为民营企业提供了做大做强的发展机遇。在朔州，既有像平朔这样的国有大矿，也有像金海洋能源集团这样的大型股份制企业，还有个人承包或者买断的煤矿。朔州坚决打破所有制界限，因地制宜，因矿制宜。顺利完成了资源整合。整合后因有煤矿36 座，产能4460 万吨/年，分别占全市的53.7％和51％；民营煤矿31 座，产能4320 万吨/年，分别占到全市的46.3％和49％。全市形成国有大型骨干企业和地方民营骨干企业各占半壁河山的煤炭格局。山西省煤炭工业厅负责同志说，我们不以所有制论英雄，更谈不上搞所有制和地区歧视，整合重组只是手段，目的是提高煤炭业生产力水平和可持续发展能力。

　　朔州以煤电立市，借助煤炭资源整合和产业升级改造，在煤炭生产领域重点抓淘汰落后产能，提高煤炭回采率。市政府采取强制措施，关闭了产能在90 万吨以下的小煤矿，通过一系列综合节能措施，全市煤矿回采率由改造前的30％提高到75％以上，大大提升了资源的利用率。该市要求所有煤矿实行"挖1 吨煤种1 棵树"的"以煤补林"、"以黑补绿"政策，切实保证矿区生态的绿化和修复。近年来，植树造林一直以以每年30 万亩的速度推进，目前全市森林覆盖率达22.88％，高于全国平均水平2.52 个百分点。按北方每公顷森林每天吸收1 吨二氧化碳、释放0.73 吨氧气计算，每年可多吸收二氧化碳1130 万吨，多释放氧气820 万吨，森林碳汇能力显著增强。
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国1 家大型私营煤炭公司的煤炭年产量就在2 亿吨以上，约占美国煤炭总产量的18％左右，俄罗斯1 家大型煤炭企业年产煤2.5 亿吨，占全国总产量的95％，由此可见，煤炭资源整合对解决我国煤炭企业集中度过低和无序竞争状况，具有重大意义。

　

　6.专家A 认为，无论是从资源产业的发展规律和世界潮流，还是从产业政策、现实需要和生态环境等方面看，煤炭资源整合都是符合发展潮流和发展大局的，他说："什么是科学发展观？其实并不复杂，尊重经济社会发展的客观规律，就是科学发展。"专家B 说，我们很多人都是长期研究煤炭产业发展的，现在实施的这个政策，与我们多年来奔走呼号的目标不谋而合，煤炭资源重组，顺应了生产力发展和发展方式转变的要求，实现了煤炭产业素质、核心竞争力和安全保障水平的巨大飞跃，是功在当代、利在千秋的重大举措。

　　专家C 认为，从资源综合利用角度而言，单纯强调单位矿井规模并不科学，对于这种政府主导的资源整合，除了在法律层面需要商榷外，更要在操作中按照经济办事，建立起双方认可的准入和退出机制，特别是在补偿方面要做到充分、合理、及时。

　　专家D 说，我经过你政府许可，你也给我发了采矿证，各方面的证照齐全，却被列入到关的范围，那么这就跟投资都者的合法权益发生了矛盾，而且政府部门是层层有指标，有任务推进的，政府过多，过度干预经济，我认为这种做法值得商榷。

　　7.越来越多的人认识到，在今后相当长的时期内，作为山西经济的支柱，煤炭产业相当追求规模、效益和绿色。煤炭资源整合是场大进小退、优进劣退的的改革。煤炭资源整合重组以来，许多企业把资金投向阳光产业，特别是投到了新农村建设上。这不仅为企业赢得了更光明的未来，也在无形之中提升了山西企业和企业家的形象。

　　"一排排整齐划一的新式农居落成了；一群农民在县城出手就是30 多万，一口气买走20多套高档沙发和20 多台大尺寸液晶电视；打光棍多年的张二喜终于领回了媳妇。"郜则掌村村民们把幸福的源泉归根于搬迁。当地某煤炭集团公司决定对郜则掌村实施整体搬迁时，全村569 口人不是不愿意，是不敢想。很快，郜则掌村人搬进了新房，新砌的河道比原先漂亮而且实用，两公里长的水泥路由南向北穿村而过，60 多个太阳能热水器组成的阵势让过路人感慨不已。

　　曾经念书难、行路难、看病就医难、接受信息难、青年娶妻难"五难村"有了幸福的日子，就连村民的思想观念也有了一个质的飞跃。他们说，煤矿企业兼并重组也像老百姓搬家一样，环境换了，条件变了，"也要变出新生活呀！" 8.2010 年1 月2 日晚23 时19 分，郑煤集团整合后的三元东煤矿发生煤与瓦斯突发事故，造成9 人遇难，7 人被困井下。三元东煤矿位于河南登封市白坪乡镜内，年设计生产能力30 万吨，属煤与瓦斯突出矿井。这起事故是河南省不到5 个月时间内发生的第五起重大煤矿事故，也是2010 年第一起省属煤炭企业发生的重大煤矿事故。

　　2009 年5 月16 日，同煤集团麻家梁矿井发生了死亡11 人的重大安全事故。按照规定，该矿应该停产整顿，不得施工建设，但近日在同煤集团麻家梁1200 万吨矿井施工点，记者看到的却是异常热闹的建设场面，传送带上大量煤炭正从井下运往煤场。

　　有关部门抽查发现，随着煤炭资源整合、煤企重组的深入，过去以中小个体煤矿为主存在重大安全隐患的煤矿主体，已经转为国有重点煤矿为主，其比例占到了75％以上。如何对国有在煤矿进行有效监察，已成为各级安全监察部的当务之急。

　　9.2010 年1 月5 日，国家能源局某负责人在"山西煤矿企业兼并重组整合工作新闻通气会"上表示，山西煤矿企业兼并重组符合煤炭工业的发展方向，同时也是提高煤炭产业集中度的重大举措，不但要在山西推广，更要在全国范围推进。

　　河南省煤炭资源整合方案提出，计划新建矿井规模不得低于45 万吨/年；大力支持大型煤炭生产企业兼并重组中小煤矿，生产规模100 万吨/年以上的骨干煤炭企业在不影响大型煤炭生产企业兼并重组前提下，可作为兼并重组主体，兼并重组相邻中小煤矿。

　　内蒙古自治区煤炭资源整合也已经展开。内蒙古提出，凡是新建的煤炭资源开发项目，单井的煤炭生产能力不得低于每年的120 万吨。新建的露天煤矿开发项目，每年开采能力不得低于300 万吨。

　　山东省国资委提出，要积极稳妥地推进煤炭企业兼并、重组、整合、力争打造10 家左右具有较强竞争力和较高知名度的大型煤炭企业集团。目前，山东省属煤炭企业共有7 家，合计产能7500 万吨。

　　10.这是发生在山西某市一桩令人费解的事。一家被视为拥有巨额市场价值的煤炭企业"东梁煤矿"，以"1 万元"的价格被私人竞买都买下。而更让人匪夷所思的是，在该企业挂牌出售的前一个半月，转让结果的文件已经出笼，且文件所述内容与最终的转让情况几乎完全一致。

　　据悉，该市某区经贸局将"东梁煤矿"的产权以1 万元的价格转让给徐某个人。区政府对"1 万元"的价格作了如下的解释：经评估，"东梁煤矿"总资产约3210 万元，总负债约3209 万元。净资产约1 万元。对于这一转让价格，当地不少人认为"简直低得离谱".区煤炭工业局某负责人在接受记者采访时也坦承：根据当地煤炭市场价格，1 万元确实太低了。"他表示，在煤矿权属、企业性质丰在争议的情况下进行改制转让"确有不妥".那么"东梁煤故"到底值多少钱呢？记者为此专门采访了相关专业评估人士。他们认为，煤矿价值主要取决于煤炭储量。而记者在采访中却发现，"东梁煤矿"的煤炭储量有两个大相径庭的版本：来自山西省煤炭资源管理委员会等多个部门1988 年的数份文件显示，"东梁煤矿"年生产能力21 万吨，煤储量为1511 万吨，而"东梁煤矿"2007 年底作出的改制方案中称，煤矿年生产能力21 万吨，储量229 万吨。一些业内人士质疑，在煤矿开采的20年里，即便是每年按照21 万吨足额生产，也就开采了420 万吨，在煤矿转让时煤炭的剩余储量起码也还要有1000 万吨，为何在改制方案中只剩下了229 万吨储量？按照专业评估人

　　士的算法，如果以储量 1000 万吨估算，按照当时煤炭保守利润每吨50 元计，1000 万吨大约价值5 亿元，剩余60％的回采率，价值约3 亿元，再加上"东梁煤矿"以"国有"身份上交1500 万元的资源价款必须纳入转让价格，因此"东梁煤矿"的保守价值应为3.15 亿元。

　　法律届人士和有关专家在接受记者采访时均表示，煤矿转让主要包括实物资产与无形资产两部分。实物资产主要是指地上地下的建筑、设备等，无形资产主要是指采矿权。事实上，在煤矿的财产结构中，采矿权是重中之重，通常占总转让价格的百分之八九十。因此煤矿的转让实际上主要是采矿权的转让。就"东梁煤矿"而言，如果此次转让包括了采矿权，那转让价格就严重背离了煤矿价值，涉嫌造成国有资产重大流失；而如果没有涉及采矿权的转让，那么，这次交易就违反了国家有关政策，属于无效交易。

　　11.煤炭工业发展研究中心某负责同志日前在公开场合透露了煤矿工业"十二五"规划的框架，他表示，"十二五"期间将优先建设大型现代化露天煤矿。到2015 年，5000 万吨以上的特大型煤矿产量要占全国总产量的65％以上。

　　在煤炭产业结构调整方面，一是布局结构，空间布局将进一步转向西部；二是产业机构，继续向多元化方向发展但重点是发展煤电；三是组织结构，继续向大型煤炭企业集团方向发展；四是技术结构，大力发展机械化开采。

　　做答要求
　　一、认真阅读给定资料，简要概括山西省煤炭资源整合过程中出现的几种主要争议。（15分）
　　要求：简洁，准确，200 字以内。

　　二、"给定资料7"提到，山西煤炭资源整合是场大进小退、优进劣退的改革，请结合资料内容，谈谈这一观点得出的主要依据。（20 分）
　　要求：观点明确，条理清晰，具有针对性。300 字以内。

　　三、结合"给定资料10 东梁煤矿被低价转让"这一事例，指出煤炭资源整合应从中吸取哪些教训？（25 分）
　　要求：概括准确，条理清楚，具有针对性。300 字以内。

　　四、围绕"给定资料2"提到的"朔州途径"，写一篇议论文。（40 分）
　　要求：1.参考给定资料内容，自选角度，自拟标题；2.观点鲜明，分析深刻，逻辑严谨，表达流畅；

　　3.总字数100－1200 字。

　　一、认真阅读给定资料，简要概括山西省煤炭资源整合过程中出现的几种主要争议。（15分）

　　要求：简洁，准确，200 字以内。

　

                              　【参考答案】
　　争议一：煤老板认为煤矿资产和补偿被过低评估，但专家认为要核减其缴纳的煤炭资源价款差额，补偿也不包括未来利润的预期收益和私下交易成本。

　　争议二：部分人担心重组后，难以保证煤炭供应。但事实上，山西的煤炭产量逐步增长，经济效益保持稳定，对财政贡献率提高。

　　争议三：一些专家认为重组顺应转变发展方式的要注。但另有专家认为政府主导的资源整合并非科学合理，单纯强调矿井规模，政府过多干预经济，与投资者合法权益相矛盾。（200字）

　　二、"给定资料7"提到，山西煤炭资源整合是场大进小退、优进劣退的改革，请结合资料内容，谈谈这一观点得出的主要依据。（20 分）

　　要求：观点明确，条理清晰，具有针对性。300 字以内。

　　【参考答案】这一观点的主要依据是：一、煤炭资源整合关闭了部分中小煤矿，有助于淘汰落后产能，提高煤炭回采率，提升资源利用率，减少因煤炭开采造成的环境破坏。

　　二、煤炭资源整合改变了煤炭企业多小散乱的分布格局和无序竞争的市场状态，有助于推动企业提高生产力水平，为其做大做强提供了发展机遇。

　　三、煤炭资源整合有助于提高经济效益、增加财政收益，减少税费流失。在需求降低的前提下，整合后的煤炭行业对财政的贡献率仍在继续提高。

　　四、煤炭资源整合有助于改善煤炭行业的安全生产形势，降低事故率和死亡率。

　　五、煤炭资源整合使得煤炭企业调整投资方向，转而投资阳光产企和新农村建设，有助于企业长远发展，也有助于树立山西企业和企业家良好形象。（298 字）

　　三、结合"给定资料10 东梁煤矿被低价转让"这一事例，指出煤炭资源整合应从中吸取哪些教训？（25 分）

　　要求：概括准确，条理清楚，具有针对性。300 字以内。

　　【参考答案】东梁煤被低价转让，山西煤炭资源整合应从中吸取教训：第一，要明确煤矿企业资产的评估标准和评估内容。由专业机构对煤矿企业的煤炭储量进行全面评估，企业和政府部门不得擅自修改评估标准。企业转让价格必须包含实物资产和无形资产，采矿权在转让价格中要占重头。

　　第二，要制这煤矿企业转让的规范流程。在企业兼并重组之前要明确煤矿权属和企业性质，矿产资源属国家所有，煤矿企业对资源只拥有益物权，没有处分权。在实际转让过程中，企业的采矿权必须包含在内才属于有效交易。

　　第三，要对煤矿企业的转让程序进行严格监管。转让过程要进行公开的挂牌招标出售，并由监管部门全程跟踪监督，转让后政府官方文件要予以公示，接受社会监督。（295 字）

　　四、围绕"给定资料2"提到的"朔州途径"，写一篇议论文。（40 分）
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的竞争力。以煤炭企业为依托，优化投资结构，带动相关产业和所在地区经济发展。

　　第三，加强煤炭生产监督管理。改变过度干预模式，以宏观调控和经济手段为主，对煤炭企业进行适度管理。严厉整治违法违规经营行为，根据不同对象及情况确定合理补偿标准。

　　加强监管力度，对不合规定的企业要进行停产整顿，保障安全生产。明确评估标准和内容，规范整合流畅，保障整合过程的公开、透明。

　　第四，保障矿区生态绿化和修复。加大对生态环境的补贴力度，按照"以煤补林"，"以黑补绿"的要求，做好矿区生态绿化和修复工作。增强环境意识，加强企业社会责任感，促进经济效益与环境效益的协调统一，从而实现煤炭行业的可持续发展。

　　煤炭产业健康发展事关国民经济发展和能源安全大局。面对世界愈演愈烈的低碳经济风潮，我国煤炭产业必须改变多、小、散、乱的格局，追求规模、效益、绿色的发展模式。"朔州途径'正是这一发展模式的最好注脚。各地必须结合实际，推进煤炭产业的资源整合、结构调整、产能优化，促进其持续健康发展。（1087 字）

